
Al Sindaco del Comune di 
VILLAFRANCA TIRRENA
Al Presidente del Consiglio  Comunale del Comune di 
VILLAFRANCA TIRRENA
Ai Sigg. Consiglieri  Comunali del Comune di 
VILLAFRANCA TIRRENA
Al Responsabile dell’Ufficio Tecnico  del Comune di 
VILLAFRANCA TIRRENA

Al Dirigente del Servizio 1 VAS VIA 

del Dipartimento Regionale Ambiente
Al Dirigente del Servizio 3 

del Dipartimento Regionale dell’Urbanistica

LORO INDIRIZZI

 
Oggetto: Variante semplificata al P.R.G. Del. n. 7 Consiglio Comunale del 1.03.2012
  Istanza di annullamento in autotutela - opposizione
 
           
Le scriventi Associazioni, in relazione alla Delibera n. 7 del Consiglio Comunale di Villafranca Tirrena del 1 marzo 2012, avente per oggetto una Variante semplificata al P.R.G. finalizzata all’apposizione dei vincoli per la realizzazione di una strada nel Torrente Gallo, presentano opposizione osservando quanto segue:
 
· la Variante al Piano Regolatore Generale, pur se semplificata, necessita in ogni caso della  Valutazione Ambientale Strategica (VAS) ai sensi del Dlgs 152/2006 e ss.mm.ii., ed a maggior ragione per il fatto che il PRG originario non è stato sottoposto né a VAS né a Valutazione di Incidenza; 
· poiché il territorio comunale ricade in ZPS e SIC, nell’ambito della VAS deve essere effettuata anche la Valutazione di Incidenza;

· poiché la VAS è una procedura e non una certificazione al seguito, essa deve essere avviata contestualmente all’avvio della elaborazione della Variante e concludersi con un provvedimento valutativo dell’Autorità Ambientale competente prima dell’adozione della Variante; 
· le delibere di adozione non precedute dalla conclusione della procedura di VAS e/o non accompagnate dalla documentazione di VAS sono annullabili, per esplicita previsione del D.Lgs. 4/08 che modifica e integra il D.Lgs. 152/06;

· anche se la Valutazione di Incidenza sul progetto per il quale viene effettuata la variante è stata già fatta dal Comune, essa deve essere fatta in ogni caso nell’ambito della VAS, e non solo per il fatto che, essendo il Comune il proponente dell’opera, non può attribuirsi il ruolo di valutatore dell’Incidenza Ambientale, che la Circolare Assessoriale ARTA del 22 ottobre 2007, in GURS n. 58 del 14 dicembre 2007, riserva all’Assessorato Regionale al Territorio e Ambiente Servizio 2 (oggi Servizio 1).
Per quanto sopra, richiamata anche la Circolare 52120 del 5 agosto 2011, con la quale il  Dipartimento Regionale dell’Urbanistica ha informato in dettaglio i Comuni siciliani su tutte le problematiche connesse alla Valutazione Ambientale Strategica, che discende dalla  Direttiva Comunitaria 2001/42/CE e la cui disapplicazione la Regione Siciliana non può consentire, se non altro per il quadro sanzionatorio che ne discenderebbe e che sarebbe a suo carico,
CHIEDONO
che l’ Amministrazione ed il Consiglio Comunale di Villafranca Tirrena, ciascuno per le rispettive competenze, ritirino la Delibera di cui in oggetto perché palesemente NULLA e/o ANNULLABILE essendo  carente di requisiti formali e sostanziali per la sua validità.
In subordine, in caso di inerzia dell’Amministrazione e del Consiglio,

CHIEDONO

che i Servizi dell’Assessorato Regionale al Territorio e l’Ambiente in indirizzo intervengono ognuno per la parte di competenza per riportare la procedura della Variante in un percorso di regolarità amministrativa.  
Villafranca Tirrena, 19 marzo 2012

Seguono firme: Comitato No Elettrodotto Terna a Serro; Circolo Sportivo Nino Campanella Serro; Associazione “I Cittadini” Villafranca Tirrena; Associazione  Mediterranea per la Natura Messina; Coordinamento Ambientale Tutela del Tirreno
 
